
КАЛЕНДАРЬ 

САДОВОДА-ОГОРОДНИКА



УДК 631.5

ББК 41.45

          К31

 

Составитель С. П. Кашин

Календарь садовода-огородника / [сост. С. П. Кашин]. 

– М. : РИПОЛ классик / T8RUGRAM, 2017. – 320 с. : ил.

ISBN    978-5-519-60860-2

Даже самому опытному садоводу и огороднику для 

достижения успеха в получении богатого урожая необхо-

димо планировать работы заранее. 

Данный календарь представляет собой настольную 

книгу для каждого дачника, которая позволит грамотно и 

своевременно осуществлять сезонные работы в саду и 

огороде, раскроет читателю маленькие хитрости профес-

сионалов и поможет вырастить роскошный урожай!

Эта книга станет прекрасным подарком для настоящего 

дачника.

УДК 631.5

ББК 41.45

BIC WMQ

BISAC GAR000000

© Кашин С. П., 2015

© ООО Группа Компаний 

     «РИПОЛ классик», 2017

ISBN 978-5-519-60860-2 © T8RUGRAM, оформление, 2017

К31



Глава 1

Календарь 
современного

садовода 
и огородника  
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Календарь составлен для садоводов и ого-

родников средней полосы России примени-

тельно к определенным погодным условиям. 

В случае их отклонения в ту или иную сторону 

необходима корректировка сроков проведения 

указанных работ.

В Е С Н А  

Март  

Дни становятся теплее, температура значи-

тель но повышается, достигая среднемесячного  

значения 4–6° С. В первой декаде марта начина-

ется таяние снега. 

В народе этот месяц так и называют — «март-

капельник». Появляются первые проталины 

на полях. 21 марта — день весеннего равно-

денствия. В середине месяца прилетают грачи, 

а вслед за ними и скворцы. Почки вербы уже 

набухли и начинают распускаться. Но погода 

марта обманчива и неустойчива. Тепло пере-
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межается с холодом порой не один раз в день, 

как в старинной поговорке: «Весна, да осень — 

на дню погод восемь».

Сад  

При таянии снега необходимо максимально за-

держать на участке талые воды. Для этого делай-

те различные борозды и валки поперек склонов. 

В низких местах, наоборот, прочистите водоот-

водные канавки. 

Не прав тот, кто считает правильным сохра-

нять снег в приствольных кругах, накрывая его 

чем-либо. Снег в приствольных кругах необхо-

дим лишь в зимние месяцы. Тот, кто в марте пы-

тается сберечь снег, утрамбовывая его, накрывая 

соломой и навозом, тоже совершает ошибку, 

поскольку в этом случае нарушается жизнедея-

тельность корней деревьев и кустарников. Про-

исходит это потому, что под влиянием плюсо-

вых температур воздуха надземная часть дерева 

пробуждается и требует питания и влаги, а кор-

ни, находясь в мерзлой почве, не в состоянии 

обеспечить это. В результате может произойти 

физиологическое усыхание кроны. 

В марте необходимо продолжить отаптывать 

снег вокруг деревьев, чтобы к стволу не подо-

брались мыши. А вот землю между деревьями 

следует как можно быстрее освободить от снега, 

чтобы талые воды не стекали по стылой почве, 

а проникали в нее. Чтобы ускорить процесс та-

яния, присыпайте снег золой или накрывайте 
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его прозрачной пленкой. Если крона молодых 

деревьев была занесена снегом, то образующая-

ся в марте корка наста может ломать ветки. Наст 

вокруг таких деревьев надо разрушить вилами 

либо также присыпать его торфом или золой, 

чтобы ускорить его таяние.

Когда миновала опасность подмерзания 

сада, следует спасать кору деревьев от солнечных 

мартовских ожогов. Резкие колебания темпера-

туры также весьма опасны: кора штамба и ске-

летных ветвей растрескивается и нередко отми-

рает. Обойдите все деревья и кустарники в саду, 

проверьте их состояние после зимних холодов. 

Для садовода — это главная забота. Не спеши-

те снимать со штамбов обвязку. Лучше всего это 

сделать в конце месяца или в начале следующего. 

При этом удаляйте обвязку во второй половине 

дня, когда солнце не столь активно. В пасмур-

ные дни этим можно заниматься в любое время. 

Появление солнечных ожогов на коре объясня-

ется сильным ее нагревом в солнечные дни и по-

следующей резкой сменой температуры воздуха 

ночью. Для предотвращения этого нужна солн-

цезащитная побелка.  Сразу после схода снега, 

когда вы снимите обвязку со штамбов, побелите 

их вместе с развилками скелетных ветвей.

При обнаружении повреждений молодых 

побегов, нанесенных грызунами и зайцами, об-

режьте их секатором на почку или боковую ветку. 

Если на коре дерева только очаговые и поверх-
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ностные повреждения, раны быстро затянутся 

сами собой. 

При повреждении значительной части коры 

надо немедленно обмазать рану садовым варом, 

ни в коем случае не зачищая ее края, чтобы об-

мазка защитила открытые ткани от высыхания.

Хотя в саду еще кое-где лежит снег, пора 

приступать к первым весенним работам. В те-

плые мартовские дни можно начать обрезку 

плодовых деревьев. Важно не упустить время 

и закончить ее до начала набухания почек. Во-

оружитесь остро заточенными садовыми пил-

ками, ножами, секатором на шесте и начинай-

те прореживать загущенные кроны деревьев, 

вырезая в первую очередь сухие, подмерзшие, 

лишние и больные ветви. В конце месяца сле-

дует продолжить работу по формированию крон 

молодых деревьев. Ветви обрезайте правильно, 

не оставляя пеньков и избегая нанесения боль-

ших ран. Все повреждения после обрезки обра-

ботайте садовым варом или закрасьте масляной 

краской на натуральной олифе. Для удобства 

используйте легкую, устойчивую переносную 

лестницу, чтобы не лазать по деревьям, не вста-

вать на ветви и случайным образом не повре-

дить кору. Если вы обнаружите расщепленные 

ветви, постарайтесь прочно скрепить их — при-

вязать к штамбу или соединить между собой 

(рис. 1). Кроме того, таким ветвям нужны под-

поры с земли.
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Обнаруженную на штамбах и корнях де-

ревьев поросль необходимо вырезать у само-

го основания. Все срезанные ветви вывезите 

за пределы сада и сожгите, чтобы уничтожить 

возможные очаги болезней и вредителей.

В этом месяце вы можете заняться обрезкой 

и омолаживанием тех плодовых деревьев, у ко-

торых в последнее время наблюдается значи-

тельное снижение плодоношения. Это совсем 

несложно. Спиливайте оголенные скелетные 

ветви над тем местом, где отходит боковое от-

ветвление (рис. 2). Приток питательных соков 

Рис. 1. Скрепление расщепленных ветвей 
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Рис. 2. Новые приросты на концах ветвей 


